

经理日报

THE MANAGER'S DAILY

2012年8月7日 星期二
今日 12 版
壬辰年 六月二十
第 209 期 总第 7327 期
责编: 邓梅 版式: 黄健 校对: 梅健秋

国内外公开发行(原《厂长经理日报》)
国内统一刊号: CN51-0098 邮发代号: 61-85
网址: WWW.JLRB.NET.CN
电子邮箱: CJB490@SINA.COM
新闻热线: (028) 87369123 传真: (028) 87346406

地产大腕们的“我这 20 年”

» [详见今日 B4 版]



不放心控制权旁落 上市民企流行夫妻档

企业论坛 | Qiye Luntan

企业破产 政府救不救

陈宪

在江西最大的民营企业——赛维 LDK 太阳能科技有限公司(下称“赛维”)濒临债务违约之际,江西省新余市人大常委会召开会议,审议通过了市人民政府关于将江西赛维 LDK 公司向华融国际信托有限责任公司偿还信托贷款的缺口资金纳入同期年度财政预算的议案。

新余市的这种做法是比较典型的中国式政府失灵——政府越位的失灵。只要我们的目标是建立社会主义市场经济体制,那么,政府在经济活动,尤其是竞争性经济活动中的越位,是不利于这一体制的最终形成和完善的。

人们要问:“地方政府有没有权力用财政资金为一家私营企业还债?这样做是否合法合规?”“税法专家回答,政府以公共资金替民营企业还债,完全模糊了政府和企业的边界。

进一步的问题是,行政权力有边界吗?这本来不应该成为一个问题,哪有没边界的权力?然而,在现实生活中,经常可以看到几无边界的行政权力。当然,如果以下假设成立,即行政权力主体的每一项决策都是符合老百姓根本利益的,且没有也不可能发生腐败,那么,没有边界的行政权力不仅将是最大化的善治,还将带来最大化的效率。这岂不两全?

可惜的是,这个假设是完全不成立的。因此,当这个假设越是被“放松”,没有边界的行政权力就越是会恣意为,由此将导致一系列严重后果。归结起来,这些后果是两类,一是决策失误,造成公共资源的损失和浪费,抑或民生问题被忽视或耽误;二是贪污腐败,在非法占有公共资源的同时,败坏整个社会道德。

据此,笔者呼吁,新余市政府要三思而后行;各地各级政府都要将深化自身改革置于重要位置,尽快转变传统的干预微观经济活动的方式,将有限的公共资源集中于提供公共服务,为企业和老百姓创造更好的投资、经营和生活环境,由此推动当地经济增长。

安丽芬

据记者不完全统计,目前 A 股上市民企总共有 1332 家,其中有 108 家是夫妻店,平均每 12 家上市民企里就有一家“夫妻档”。在夫妻店里,中小板与创业板居多,分别有 61 家和 40 家,主板有 7 家。

“在各种亲属关系中,有谁能比得上夫妻之间的信任,这也是夫妻店最多的主要原因。”同心柏管理咨询(北京)有限公司执行董事、清华大学经管学院人力资源管理协会常务理事程建岗指出。

虽然上市公司“夫妻店”家数借助中小板和创业板的春风暴增,但是规模却一直徘徊不前。统计发现,截至 7 月 30 日,108 家夫妻店里,有 101 家中小板和创业板“夫妻店”的总市值目前均不过百亿。其中,有 13 家“夫妻店”是总市值尚不到 10 亿元。

统计发现,“夫妻店”身上有一个明显的烙印,那就是对控制权的紧握不放。统计里的 108 家夫妻店只有两家的“夫”和“妻”没有任董事长,它们是“ST 炎黄和泰亚股份,其余 106 家的董事长均为“夫妻”之一。

尽管这些“夫妻店”里的夫妻们一直不肯放下手中的掌控权,但是迫于年纪日长,也不得不考虑接班人的问题。

“夫妻小店”

说起夫妻店,往往让人想起街头小巷的小餐馆,体态小巧。这一场景也是资本市场里大部分夫妻店的写照:跟主板市场上近万亿的市值规模相比,这些“夫妻店”就像“淘宝小店”。

在夫妻店里,市值超过百亿元的屈指可数,截至 7 月 30 日,108 家夫妻店里,市值最大的是姜滨、胡双美夫妇控制的歌尔声学,为 295.87 亿元,其次是傅利泉、陈爱玲夫妇的大华股份和陈巧女、唐凯夫妇的东方园林,分别为 191.28 亿元和 169.46 亿元。另外永利带业、亚厦股份、圣农发展和江河幕墙等 4 家夫妻店的总市值也超过了 100 亿元。

夫妻店中,大市值公司数量很少,据记者统计,市值在 10 亿元到 20 亿元的夫妻店最多,达到 46 家,20 亿元到 30 亿元的为 15 家,30 亿元至 80 亿元的为 27 家。

融资少但盈利能力不弱,目前这些夫妻店大多业绩稳定,也一直笼罩在高成长的光环之下。但从公司治理、薪酬考核体系、接班人计划等微观指标看,这些夫妻店的未来发展却不得不令人忧心。

大权在握

尽管“店小”,但夫妻同心,对亲手创造的公司丝毫不肯松手,因此“一言堂”的问题难以避免。

“对于家族企业,有些老总非常有明显的私有情结。”作为咨询公司的负责人,程建岗私下接触过很多家族企业,可以说,这些老总们以前乃至现在都很成功,养成了他们自信的性格,可是自信过了头呢?他们会觉得自己什么都懂,连机构都不能指手画脚。

记者获知的一个例子是:某三板上市公司的董事长事必躬亲,什么事都需要下属汇报,自己又兼着总经理。背后的原因是“他要让别人知道他很重要”。

除了“ST 炎黄和泰亚科技,106 家夫妻店全是“夫”或“妻”出任董事长,有些是董事长兼总经理,有些是夫妻双双上阵。富安娜的董事长兼总经理是林国芳,妻子是董事、副总经理;永太科技董事长是王莺妹,丈夫何人宝是总经理;亿通科技的王振洪是董事长兼总经理,妻子王桂珍是董秘。

夫妻店的创始人人们大多生在 1965 年左右,少部分是 1950 年左右出生。仔细选来,大部分到了知天命的年龄,有些已年过六旬,但是仍紧握控制权,不肯松懈。

多数“富二代”并没有在公司担任高管,已担任董事长之位的“富二代”们满打满算只有三位。分别是三全食品的陈南、奥维通信的杜方和双林股份的郭建斌,三人分别出生于 1969 年、1968 年和 1980 年。在接班的三人里,郭建斌的父亲郭双林因病于 2011 年因病去世,他于 2006 年就开始担任双林股份的重担,而陈南和杜方的父辈都已近 70 高龄,接班已经是必须的了。

截至目前,为数不多的夫妻店将部分股权和经营权陆续交给了下一代,如姚记扑克的创始人姚文琛,其长子姚朔斌、次子姚硕瑜、女儿姚晓丽均为实际控制人之一,三人及母亲邱金兰的股权均为 13.9%;另外,姚朔

斌任总经理,姚晓丽任董秘。

和睦是王道

俗话说,“家和万事兴”。在夫妻店里,恐怕没有比夫妻和睦最重要的因素了。

在家族企业里,如果夫妻不和,尤其是夫妻双双在上市公司任要职的话,将会令管理层非常为难,进而可能会影响到公司的发展和投资者的利益。

庆幸的是,目前上市公司的夫妻店还没有出现离婚案例,但是股东因离婚而分割股权事件屡屡出现,如蓝色光标董事孙陶然因离婚将其所拥有的蓝色光标 4.59% 股权分割给前妻胡凌华,当时合计市值 1.68 亿元;再如建研集团 8 名实际控制人之一的麻秀星因离婚将所持公司 306.095 万股分割给了前夫林伟。

另外,即使上市公司“夫妻店”里妻子不参与公司的任何经营,只占有一部分股权或者丝毫不占股权,但是离婚也会令他自己甚至公司大受影响。如之前的一些昂贵离婚案中的主角:日照钢铁董事长杜双华、土豆网 CEO 王微等,几百亿、几十亿的分手费使得豪门离婚不仅仅是娱乐八卦,而是会影响到公司发展的“撒手锏”。

“夫妻同心才是公司稳定繁荣和长久经营的基本保障。”程建岗认为,“创业成功后就需要构筑一些防火墙,把家事和企事分开,让利益相关者放心。”

在阻止离婚事件所带来的种种弊端的手段上,李锦记的“家族宪法”里就规定了“不要晚结婚、不准离婚、不准有婚外情,如果有人离婚或有婚外情,将自动退出集团董事会”。另外还规定每 3 个月召开一次会议,家族成员必须全部参加。至今,李锦记这个家族企业已经跳出了“富不过三代”的怪圈。这或许是一个很好的借鉴。

传递价值 成就你我
芙蓉王 文化头条新闻
湖南芙蓉王文化传播有限公司

要闻 | YAO WEN

习近平会见 北戴河暑期休假专家

中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席习近平 8 月 5 日在北戴河会见了在这里参加暑期休假活动的优秀专家和基层一线人才,向全国各条战线各个领域的专家和广大基层一线人才表示诚挚问候和崇高敬意,勉励大家为党和国家事业作出新的更大贡献,以优异成绩迎接党的十八大胜利召开。(贝红蕊)

央行: 继续加强货币政策预调微调

记者 8 月 5 日从中国人民银行获悉,北京召开的 2012 年中国人民银行分支行行长座谈会提出,下半年在保持货币政策连续性和稳定性的同时,要继续加强货币政策预调微调,发挥货币政策的逆周期调节作用。

会议还提出,要改进和完善信贷政策,大力支持实体经济发展。扩大人民币跨境使用,加快发展银行间债券市场。继续深化金融改革发展。进一步促进贸易投资便利化,有序推动资本项目可兑换。(王宇 王培伟)

中国银监会 设立金融科技监管部

记者 8 月 5 日从中国银监会获悉,银监会近日设立金融科技监管部。银监会主席尚福林强调,要加强银行业金融科技监管指导和专项排查,维护银行业稳健运行。

新设立的金融科技监管部负责制定银行业金融科技监管政策,指导银行业金融科技发展规划,开展金融科技非现场监管和现场检查,处置金融科技突发事件,开展银行业标准化相关工作以及银监会金融科技风险防范工作归口管理。(新华)

中国海军军舰 首次访问保加利亚

中国海军“烟台”号护卫舰 8 月 5 日抵达保加利亚瓦尔纳港,开始对保加利亚进行正式访问,这是中保建交 63 年来中国军舰首次访问保加利亚。

当地时间 5 日 10 时,中国海军的“烟台”号护卫舰缓缓驶抵保加利亚瓦尔纳港,保海军副司令格奥尔基·莫特夫海军准将、参谋长科斯塔·安德列夫海军上校、我驻保大使全权临时代办贾力和当地军民,中国驻保使馆人员及华侨华人 300 余人在码头迎接。(陈航)

取得诺顿金田多数权益 紫金矿业高管入驻董事会

紫金矿业 8 月 3 日晚间公告称,因公司已控制澳洲金矿企业诺顿金田大多数权益,诺顿金田当日宣布改组董事会,公司高管已经入驻。

紫金矿业曾于 5 月 31 日晚公告称,拟通过全资子公司金宇(香港)国际矿业有限公司,全面要约收购诺顿金田股权,交易金额约为 18030 万澳元,约合人民币 11.07 亿元。公司原先合计持有诺顿金田 14425 万股股份,占其股份总数的 16.98%。

包括此前拥有的 16.98% 的权益,公司现已获得诺顿金田超过 50% 的权益。因公司已控制诺顿金田大多数权益,诺顿金田于 8 月 3 日宣布改组董事会。

公告显示,公司董事长陈景河为诺顿金田非执行董事;陈奠民为执行董事;徐汉京为非执行董事。此外,前诺顿金田非执行董事 Mr. Tim Prowse 继续留任为非执行董事;Ms Anne Bi 继续留任为非执行董事。

3 日,紫金矿业 A 股收报 3.70 元,上涨 1.09%;H 股收报 2.46 港元,下跌 0.40%。(田力)

本报常年法律顾问为闫永宁律师
手机:13609110893

国酒茅台
酿造高品位的生活
国酒茅台为 2012 伦敦奥运会
中国健儿喝彩!

伍田牦牛肉
完整产业链 品质有保证
成都伍田食品有限公司
CHENGDU WOTEAM FOOD STUFF CO., LTD

XINE 兴乐集团
http://www.xine.cc
兴乐集团 兴乐电气 兴乐电子 兴乐矿业 兴乐高分子

百年鸿鹤
吴华鸿鹤
HAO HUA HONG HE
中国驰名商标